

## 資訊 世界

# 靚中劉世蒼校長出席珠海教育局交流活動 分享學校發展規劃理念

校長是引領學校發展方向的舵手，角色舉足輕重。從事教育工作逾三十年的劉世蒼，是一位擁有豐富行政管理經驗和卓越領導才能的中學校長，2023年9月到任仁濟醫院次伯紀念中學（下稱靚中）短短一個學期，已為學校帶來一番新氣象。最近，他獲邀出席由珠海市教育局在香港區舉行的「做新時代大先生，培養拔尖創新人才」主題研修暨「匯智向新」學校共同體成立典禮。除了跟內地不同省市的校長作專業交流，更將肩負起促成共同體成員學校之間長遠合作的重任。

## 做新時代大先生 培養拔尖創新人才

劉世蒼校長獲邀出席於6月15至17日在珠海舉行的「做新時代大先生，培養拔尖創新人才」主



▲劉世蒼校長期望藉這次活動，進一步加強與內地學校和校長的聯繫。

題研修暨「匯智向新」學校共同體成立活動。劉校長指，活動有兩大焦點，第一是探討在新時代下教師該如何培養拔尖創新人才，以配合國家將「教育、科技、人才」融合發展的策略；第二是宣布由50所來自香港、澳門及內地不同省市中小學組成的「匯智向新」學校共同體正式成立。劉校長不但是唯一獲邀出席活動的香港中學校長，更有機會在校長論壇上發言；另外，靚中亦成為學校共同體的成員之一。

## 斬新學校發展方案 實現三大目標

在校長論壇上，劉校長以「靚藝超群 創意飛揚 中外薈萃 夢想展翔」為主題，分享他如何透過斬新的「3+3年學校發展計劃」，帶領靚中全體教師落實「邁向有效學習、營造正向文化，追求卓越成就」的目標，以提升學生知識、身心社靈正向發展及追求個人成就，達致全人發展。劉校長解釋，一般學校都是採用三年發展計劃來規



來自全國的知名校長、學者和教育工作者一同探討怎樣在新時代培養優秀人才。

## 做新時代大先生 培養拔尖創新人才

劃學與教和學生培育的方針，然而許多措施要通過長時間實踐，持續連貫地推行才能看到成果。所以，他提出「3+3」方案，以六年為一貫，貫穿學生整個中學生涯。「學校制定的發展計劃都是經過全體教師協商所產生，並因應實際校情和學生能力而設計，由下而上倡議，並非校長一人

決定。」他認為，「成功的校長要懂得將權力下放，讓教師多參與學校發展的工作，發揮所長，在適當時間給予支援和方向。」

劉校長在論壇上的分享得到多名專家的點評，其中國家教育行政學院教師工作與研究部主任暨教育部中小學校長和幼兒園園長國家級培訓項目管理辦公室主任于維濤教授讚揚靚中是一所成功的學校，通過3+3發展體系營造正向文化、促進有效學習和多元體驗。另外，通過與內地專家的交流，劉校長得到不少啟發，特別是作為學校領導者需要具備的能力和特質，以及怎樣帶領教師團隊進行變革。他又透露，未來會參與學校共同體成員之間交流活動的規劃工作，其中一項構思是舉辦跟創意教育相關的網上比賽，讓各校學生參加。此外，他有意透過「劉世蒼創意教育名師工作室」籌辦教師培訓活動，特別針對STEAM教育，加強共同體成員學校教師的交流及專業發展。



▲劉世蒼校長介紹由他提倡的「3+3年學校發展計劃」